

# 赚高薪？竟然是电信诈骗！想回家？交3万路费！

## 这个团伙是如何把人“运”到境外的

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 杨壹

“爸妈，快救我！我被骗到境外了，需要3万多才能回来，不然我就要吃电棍了！”9月6日凌晨，东南亚某国一个集体宿舍里，终于拿到自己手机的新昌人小俞快速点开微信，给父亲发去了求助信息。

小俞是一个被老乡一句“包机票、包吃住，月赚五万”，稀里糊涂就骗去境外的年轻人。到了境外，他发现老乡做的竟然是电信诈骗。可此时，除了交“赎金”回国，他已“无路可退”。

10月3日上午，浙江省公安厅和绍兴市公安局联合召开新闻发布会，通报了这起组织偷越国(边)境专案。从主办民警口中，记者详细了解了这个团伙是如何一步步将人“运”到境外从事电信网络诈骗的。

### 一个月赚5万到20万的“大饼”

“要不要跟我出来干？”

今年8月28日，小俞收到了一条老乡小柴的微信。听说这个老乡之前去了边境工作，收入很不错，正好待业在家的小俞心动了。

“到这边跟我做金融，机票、住宿我会帮你安排，月入至少5万，干得好能有20万。”

听老乡这么一说，小俞都没搞清到底是哪种“金融”，就决定去边境闯一闯。他把身份信息发给了小柴，1天后就收到了机票信息——8月30日萧山机场出发，飞往昆明。

一上午的飞行后，小俞刚落地电话就来了：“你先在附近休息一下，我安排了人来接你。”

没多久，一辆面包车接上了他，随后一路驶向云南边境。9月1日下午，他们在一座山脚下换了摩托车，翻过山，又换乘皮划艇偷渡出境。这时小俞开始觉得不太对劲，但人生地不熟的他，已经无路可退。

上岸后，一辆越野车飞驰而来，将小俞送到了邻近边境的一座大厦。大厦里很热闹，不少人进进出出，十分忙碌。小俞被告知，这就是他即将工作的地方。

“救我！不然要吃电棍了！”

上班第一天，小俞被带去熟悉业务，还领到了一台



工作手机。“你要假扮高富帅，以交友为目的获取对方信任，然后让她们去公司名下的平台投资。”隔壁的女生们则被要求假扮“白富美”去交友。

虽然没什么工作经验，但小俞知道电信诈骗是犯法的，上网一查，发现“赚”这种钱还要坐牢。于是小俞找机会向负责人表明自己想要回国。对方倒也爽快：回国可以，3天之内交32500元路费，就放小俞回家，不然，就要吃电棍！

3万多元的“赎金”，对本就不富裕的小俞一家来说并不是小数目。小俞父亲接到儿子的求助后，马上赶到新昌县公安局报警求助。同时，小俞父亲找亲友凑了钱打过去，让儿子先回来。

9月15日凌晨，诈骗团伙收到“赎金”后为小俞买好了机票，将他放回新昌。

### 境内外配合实施“偷渡”

接到小俞家人报警后，绍兴市、新昌县两级公安机关判断，这是一起与当前电信网络诈骗犯罪特征紧密相关的、诈骗团伙与组织偷越国(边)境犯罪团伙分工协作，诱骗国内人员出境从事犯罪的系列性案件。

随后，省、市、县三级公安机关成立“2020.9.17”联合专案组，开展多警种联合侦查。专案组民警经过研判发现，自7月12日以来新昌共有13人先后分五批次被组织偷越国(边)境后到境外，并逐步摸清了犯罪团伙的组织框架和人员信息。

这一团伙内有组织者、骨干马仔、领路人、接送司机等不同角色，组织严密、分工明确。组织者在境外直接与境外诈骗集团联系，负责承接“偷渡业务”，遥控指挥国内同伙组织实施偷越国(边)境犯罪活动。

经过深入调查，警方挖掘出了一个专门为东南亚境外某诈骗窝点提供偷越国(边)境服务的犯罪团伙。

### 23名嫌疑人多地落网

10月28日下午5点，在公安部刑侦局和浙江省公安厅的统筹协调指挥下，绍兴警方联合云南警方共出动150余名警力，奔赴浙江、云南、四川等三省四地，对落脚于境内涉嫌组织、运送他人偷越国(边)境的目标对象开展集中收网行动。

“我们担心白天进村会打草惊蛇，所以多选择半夜进行抓捕。”参与本次抓捕行动的新昌县公安局刑侦大队民警王晨炜说，“这些嫌疑人居住地多在村子里，特别是云南当地一些山村交通很不方便，一些偏远的村子要从派出所开五六个小时的山路才能抵达，给抓捕带来了一定困难。”

10月28日晚11点多，王晨炜所在的抓捕小组驱车前往在云南某个位于半山腰的村子，并通过当地村民找到嫌疑人家，成功控制住1名帮助运送偷渡人员的嫌疑人。

据统计，各个抓捕小组在28、29两日共抓获犯罪嫌疑人23人，境内主要犯罪嫌疑人全部到案。

# “关系硬”的茶客承诺帮店主儿子找“好工作”

## 但收钱后消失了，一查竟是“搬运工”

《检察日报》李轩甫 阁堃

无业人员李俊谷谎称自己在南方航空公司海南公司司机务处上班，其三叔在南方航空公司海口机场部担任书记。他的这些话让一些急于为孩子求职找工作的人深信不疑。李俊谷以帮忙为他人儿子找工作为借口，骗取2名被害人共计38.5万元。此案经海南省海口市美兰区检察院审查并提起公诉，近日法院一审以诈骗罪判处李俊谷有期徒刑6年零3个月，并处罚金5万元。

### 喝茶男子自称有“硬关系”

2018年8月，黄先生在海口市凤翔东路一带开烟酒行，认识了常来店里喝茶的李俊谷，二人闲聊时，得知李俊谷在海口美兰机场南方航空公司上班，担任机务处的管理员，工资待遇不错。黄先生问他是如何进到南方航空公司的，李俊谷说是通过他三叔的关系进去的，并称其三叔是南方航空公司海口机场部的书记。

几天后，当李俊谷又来店里喝茶时，黄先生说自己的两个儿子毕业后都在外地打工。李俊谷听后便动起了歪脑筋，告诉黄先生他有关系可以安排黄先生的大儿子黄吉进入南方航空公司工作。黄先生问需要多少钱，李俊谷没有直接报价，只说花钱是必须的。

黄先生一家信以为真，委托李俊谷安排办理他大儿子到南方航空公司工作的事宜。后来，黄先生又听李俊谷说他二叔是中国银行海南分行的领导，他同村的孔叔是海口海甸农商行的行长，可以安排黄先生二儿子黄松进入农商行工作。听了李俊谷这番话，黄先

生觉得李俊谷有这么硬的关系，安排二儿子的工作应该不是问题，于是也一并委托李俊谷办理此事。

是年10月，李俊谷能帮人找关系进入航空公司工作的消息传到了杨先生的耳中，正为儿子毕业多年未找到满意工作而心急如焚的杨先生，便联系李俊谷见面喝茶了解情况。李俊谷又故伎重演，信以为真的杨先生在喝完茶后当场支付1万元先让李俊谷“疏通关系”。

### 入职后发现只是派遣工

自从黄先生委托李俊谷安排办理两个儿子工作事宜后，李俊谷便以需要“活动经费”为由，在一年多的时间里陆续向黄先生索要了25.5万元。

2018年9月下旬，李俊谷给黄吉发送了南方国际机场招聘的信息，让黄吉按要求填表报名，同时借机又向黄先生先后两次要了8万元，并保证一定能让黄吉签订劳动合同进入南方航空机场工作。时隔一个月，黄吉成功应聘上了这个岗位，但是入职后发现其属于劳务派遣工，并不是正式员工。而且，他发现李俊谷并没有从中帮忙。

黄先生追问李俊谷是怎么回事，李俊谷说不可能一进来就是正式工，而且这个外包公司是与南方航空合资的，也算是南方航空的公司，并承诺会继续帮忙办理黄吉转正的事情。考虑到还得通过李俊谷的关系安排二儿子进银行工作的事，黄先生接受了这个事实。

2019年1月，黄先生对李俊谷说起联系二儿子黄松进农商银行工作的事，李俊谷说要回去问一下。几天后，李俊谷对黄先生说，孔叔那边答复至少要14万元才

能进去，黄先生同意让他试试，并把准备好的材料交给了他。之后，在李俊谷的催促下，黄先生陆续将14万元转给了李俊谷。又过了一段时间，李俊谷给黄松微信上发了一条农商银行招聘信息，让黄松赶快去报名，结果黄松报名后初审就被刷了下来。当黄先生追问他此事时，李俊谷回复让黄先生放心，他会办好这件事的。后来，李俊谷拉黑了黄松的微信，手机也打不通了。

再说那位杨先生支付了李俊谷1万元后，在后来的4个多月里李俊谷又以种种理由让杨先生转账支付13万元，用于为其儿子安排工作。其间，李俊谷给杨先生微信上发过一个南方航空公司招聘短视频，并说杨先生儿子已被录取了，企图蒙混过关。

### 骗得钱财全亏光

2019年10月，黄先生、杨先生两家意识到自己落入了诈骗陷阱，遂向公安机关报案。12月，李俊谷投案自首。李俊谷说，他没有能力帮黄先生、杨先生的孩子找工作，之前他在南航上班，职位是搬运工，2017年底就辞职了，骗来的钱都被他用在游戏里，都亏完了。

案件侦结并移送海口市美兰区检察院审查起诉后，办案检察官依法讯问犯罪嫌疑人、询问了被害人、听取值班律师的意见，并审阅了全部案件材料，核实了案件事实与证据，并形成了完整的证据链，李俊谷签下了《认罪认罚具结书》。

此案提起公诉后，美兰区法院根据检察机关的量刑建议，于近日依法作出上述一审判决。面对判决结果，李俊谷当庭表示认罪、悔罪。